

عزیز زبیدی دار برٹن

شیخوپورہ

قسط آخری

# مسئلہ سماع

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم : ﴿۴﴾

یعنی اس پاک اور عظیم ہستی کی باتیں جو سماع قرآن سے اشک بار ہوتی، رجزیہ کلام سنا تو دلورہ جہاد میں سرشار ہوئی، لطف و سرور کی معصوم سی گھڑیاں آئیں تو تفریح کی اس سادہ سی تقریب کو عموماً حرب و ضرب کی یادگار بنا ڈالا یا پیش آمدہ پر درگرام میں دلاویزی پیدا کر کے اس کو اتمام کار کا ذریعہ بنا دیا۔ مثلاً ایام حید آئے تو خون کو گرما دینے والی تاریخی رزمگاہوں کے بول سے (بخاری) شادی بیاہ کی تقریب پیدا ہوئی تو عالمی زندگی کو خوشگوار بنانے کے لیے صرف اس حد تک تفریحی پر درگرام کے اختیار کرنے کی ترغیب دی جو میاں سے گھرتک پہنچا دے نہ یوں کہ گھر سے بھی آگے کہیں دور لے جا کر گھر وندے کو بھی ویران بنا دے۔ یہ وہ کلیہ اور فارمولہ ہے اگر سمجھ لیا جائے تو اس سلسلہ کی ان تمام روایات کے سمجھنے میں بڑی مدد ملے گی جن سے یار دوستوں نے میخانے تعمیر کیے یا کر رہے ہیں۔

اب آپ اسی ذات گرامی کی چند وہ باتیں ملاحظہ فرمائیں جن سے میخانہ بردوش "موسیقی کے سلسلہ میں ہمیں رہنمائی حاصل ہوتی ہے۔  
ایسے بد لوگ بھی آئیں گے :

عن الأشعثی سمع النبی صلی اللہ علیہ وسلم یقول لیکن من امتی

اقوام یتحلون الحد و الحدید و الخمر و المعانف

حضرت اشعثی فرماتے ہیں کہ انہوں نے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو یہ فرماتے سنا کہ

میری امت میں کچھ لوگ ہوں گے جو بدکاری، ریشم، شراب پینے اور گانے بجانے میں

کوئی حرج محسوس نہیں کریں گے (بخاری باب ماجاء فیمن یستحل الخمر و یشیبہ بخیر اسمہ)

اس روایت کے آخر میں ان کے روح فرسا اور حوصلہ شکن تانساج بد کا ذکر آیا ہے جو اب ہم شرب روز مشاہدہ کر رہے ہیں۔

بعض بزرگوں نے اس حدیث کی روایتی حیثیت سے بحث کی ہے، مگر محمد ثناء نقد و نظر کے مطابق بالآخر یہ طے پایا ہے کہ یہ حدیث صحیح ہے، خود صحیح بخاری کا نام اس کی صحت کی ضمانت کے لیے کافی ہے۔

اس حدیث میں جن چار امور کا ذکر کیا گیا ہے۔ محل و موقعہ کے لحاظ سے ان کا علی الانفراد جائزہ حدیث کے خطاب اور اس کی روح کے سمجھنے میں کچھ زیادہ مفید نہیں ہے۔ اصل بات یہ بتانی جا رہی ہے کہ ان چاروں میں قدرتی تلازم پایا جاتا ہے۔ ایک کارسیا دوسری تینوں سے بالکل بے تعلق نہیں رہ سکتا۔ اگر بعض عوارض اور مواقع کی وجہ سے ایک آدھ کا تخلف ہو جائے تو اس کے یہ معنی نہیں کہ اس کے قلب نگاہ میں بھی اس کی کسک باقی نہیں رہی۔ ایک بدکار جس طرح لطیف بھڑکیلے لباس، شراب اور رقص سرمد کے لیے اپنے اندر قدرتی تھریک محسوس کرتا ہے وہ بالکل ظاہر ہے۔ یہی حال موسیقی کے رسیا اور پرکشش آتشیں کپڑوں اور شرابِ ناب کے متوالوں کا ہے۔ گو بات کڑی ہے تاہم اگر ایسے لوگ گریبان میں جھانک کر دیکھیں تو انہیں تسلیم کرنا پڑے گا کہ بات پتے کی ہے۔ ہمارے اس نظریہ کی تائید ابن ابی الدینا کی روایت سے بھی ہوتی ہے جس میں ان آفات و بلیات کا محرک بیان کرتے ہوئے فرمایا:

قالت عائشة يا رسول الله و هم يقولون لا اله الا الله ؟ فقال اذا ظهرت

القيان و ظهرت اليبا و شدت الخمر و لبس الحديد كان ذا عند ذا

ان کلہ گودوں میں یہ نفلے اس وقت ابھریں گے جب پیشہ دارانِ غنی، ربا، شراب اور شہی

کپڑوں کا دور چلے گا۔

اسی مضمون کی ایک اور روایت عن ابن عباس امام احمد ابو داؤد میں اور ابو امامہ سے مسند احمد میں مروی ہے ریشم کا استعمال عورتوں کے لیے جائز ہے، جب محض لطافت پسندی اور ذوقِ نفاست اس کا محرک ہو لیکن یہ عورتوں کو نمود و نمائش کے لیے جلوہ نمائی پر بھی مائل کر دے تو ان کے لیے بھی حرام ہے۔ اسی لیے اپنے دُور میں حضرت عمرؓ نے عورتوں کے لیے لباسِ فاخرہ کی حوصلہ شکنی کی ترغیب بایں الفاظ دی تھی۔

(تال عمر) استعینوا علی النساء بالعمی ان احدھن اذا کثرت ثیابھا

و حسنت ما ینتہا اعجبہا الخدیج (ابن ابی شیبہ۔ جن عمر)

یعنی عورتوں کو بچھرت لباس ناخروہ نہ دیا کرد اس سے ان کو باہر نکلنے کا شوق چراتا ہے۔

حدیث میں لفظ "ستحدن" آیا ہے جس کے معنی عموماً حلال کیے جاتے ہیں جو عمل نظر ہیں۔ کیونکہ ان کو حلال بہ اس معنی کوئی نہیں تصور کرتا کہ وہ شرعاً اخلتاً جائز بھی ہیں بلکہ اس کے صحیح معنی کوئی حرج نہ محسوس کرنا، ہیں یعنی لوگ ان کا ارتکاب کریں گے مگر ان کی سنگینی کا احساس نہیں کریں گے۔ مثلاً یوں کہیں گے چلو اب دیکھا جائے گا۔

اب یہ آپ کی دیانت اور شجرہ پر منحصر ہے کہ حدیث میں جن امور کی نشاندہی کی گئی ہے ان کے متعلق فیصلہ کریں کہ وہ کہاں تک صحیح ہیں؟ ہم کہیں گے تو آپ کو اس میں ایک گونہ تکلف محسوس ہوگا۔  
و وہ نہاد آوازیں:

عن جابر عنہ صلی اللہ علیہ وسلم قال و لکنی نہیت عن صوتین احقین

ناجدین ، صوت عند نعۃ و لہو و مذا میں شیطان الحدیث

"مجھے دو آہستہ آوازوں سے منع کیا گیا ہے۔ ان میں سے ایک آواز گانے،

شغل بے تابو اور شیطانی نغمہ کی آواز ہے۔" (ترمذی۔ حدیث حسن)

(امام ترمذی فرماتے ہیں یہ حدیث "حسن" ہے یعنی قابلِ حجت اور مستند ہے)

احق اس لیے فرمایا کہ گوتوں کے راگ و رنگ کا جو مسرتانہ تکلف ہوتا ہے کوئی سنجیدہ رنگ نہیں ہوتا۔ ناجرین و بدنامی اس لیے کہا کہ اس سے تلب و نگاہ میلے ہو جاتے ہیں۔

چنگ و رباب کو مٹانا بعثت کے فرائض میں سے ہے:

عن ابی امامۃ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم ان اللہ بعثنی مرحمة و

لہدی للعالمین و اسدنی ان امحق المذا میں و الکجارات یعنی البرانط

و المعانف (مسند احمد و فیہ علی بن یزید و موصیفا)

"مجھے میرے اللہ نے ساری دنیا کے لیے رحمت اور ہدایت بنا کر مبعوث فرمایا اور یہ

حکم دیا کہ سرود و چنگ و رباب کو مٹاؤں۔"

ابن خیطلان نے حضرت علیؑ سے بھی یہ نقل فرمایا ہے۔

بعثت بکس المذا میں (نیل الاوطار) مزار کو توڑنے پھوڑنے کیلئے مجھے مبعوث کیا گیا ہے  
 عن ابی عباس ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم امت بھدم الطبل و المزامیر  
 ”حضور کا ارشاد ہے کہ مجھے خدا نے ڈھول اور مزامیر کے توڑنے کا حکم دیا ہے (دیلی)  
 اس کی نماز جنازہ جائز نہیں:

عن علی ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال من مات ولد قنیة فلا  
 تصلوا علیہ (مسألة الحاكم والدیلمی بسند ضعیف  
 ”جو مرد اور آٹھ سال کی لڑکی نے منگیہ لونڈی بھی رکھی ہوئی تھی۔ تو اس کی نماز جنازہ نہ پڑھا کرو  
 گانے بجانے والی کی بیع و شراہ ناجائز:

عن ابی اسامة ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم لا تبیعوا القینات ولا  
 تشتروهن و هن الحدیث (تن مذی) — ”منگیہ لونڈیوں کی خرید و فروخت سے باز رہو“  
 گویہ روایت تنہا عمل نظر ہے لیکن اس سلسلہ میں اتنی کثرت سے روایات آئی ہیں کہ حضرت امام شوکانی  
 کو کناٹا لگا کر:

النهی عن بیع القینات المغنیات فانها ثابتة من طرق کثیرة (نیل)  
 ”منگیہ لونڈیوں کی خرید و فروخت کی ممانعت کی روایات ثابت ہیں اور بجزت مردی ہیں“  
 الغرض موسیقی سے ممانعت کی روایات حضرت ابن عمر، حضرت ابو ہریرہ، حضرت عمران بن حصین،  
 حضرت ابن مسعود وغیرہم سے منقول ہیں۔ گو علی الانفراد سب سے بحث کی جا سکتی ہے۔ لیکن مجموعی لحاظ  
 سے روایات حسن لغیرہ کے درجہ کی نہیں۔ یعنی باہم مل کر قابل توجہ اور استدلال ہو گئی ہیں۔ امام شوکانی  
 ان کے متعلق کہتے ہیں:

فاقل احد المان تكون من قسم الحسن لغیرہ (نیل ص ۸۶)

”کم از کم یہ حسن لغیرہ کے درجہ کی ہیں“  
 سماح جلسی تحریک کا باعث ہے۔

کچھ بزرگوں کے ارشادات اور تجربات بھی ملاحظہ فرمائیں۔ خلاصہ ان سب کا یہ ہے کہ سماح جلسی  
 تحریک کا باعث ہے۔

۱- ابن مسعود: عن ابن مسعود الغناء ينبت النفاق في القلب (بیہقی) موتونا  
وقال ابن الطاهر انه من قول ابن ابي عمير)

”سواع دل میں کوڑھ پیدا کرتا ہے“

بعض نے کہا ہے کہ یہ نزل حضرت امام سخفی کا ہے۔ بہر حال دونوں بزرگ ہیں مگر بات جو کہی ہے، وہ  
لا جواب ہے۔ دل کا یہ کوڑھ کیا ہے؟ سب پر واضح ہے۔ ہمارے نزدیک یہ قول دراصل حضرت ابن  
مسعود کا ہے جس کو ابراہیم سخفی کہیں اپنے الفاظ میں بیان کر دیتے اور کبھی روایت کر کے بات بتا دیتے۔  
حضرت ابن مسعود سے یہ قول حضرت محمد بن عبدالرحمن بن یزید اور ابو داؤد نے بھی روایت کیا ہے۔

۲- فضیل بن عیاض: ابن ابی الدینا نے حضرت حسین بن عبدالرحمن سے روایت کی ہے کہ حضرت  
فضیل بن عیاض فرمایا کرتے تھے:

”الغناء ما قبه الذنا کتاب ذم الملاہی ابن ابی الدینا کہ گانا زنا کے لیے جا رہے ہے۔“

۳- سلیمان بن عبد الملک: خالد بن عبدالرحمن سلیمان بن عبد الملک کے لشکر میں ایک فوجی تھے۔  
وہ کہتے ہیں کہ انہوں نے رات کو ایک شخص کو گاتے ہوئے سنا تو صبح کو اس کو بلوا بھیجا اور کہا،  
”گھوڑا ہنستا ہے تو وہ اس پ تازی مل جاتی ہے۔ اونٹ بڑھاتا ہے تو اونٹنی اس  
کے لیے اپنی گودی پھیلا دیتی ہے۔ بکرا آواز نکالتا ہے تو بکری حاضر ہو جاتی ہے و ان  
الرجل لیتغنی فنتشاق الیہ المدءة (مرد گاتا ہے تو عورت اس کی طرف پلکتی ہے) پھر  
حکم دیا اخصوہم (ابن ابی الدینا) اس کو خفی کر دو“

۴- یزید بن عبد الملک: حضرت ابو عثمان لیشی فرماتے ہیں کہ یزید بن عبد الملک آل نبی امیہ کو  
دعوت کرتے ہوئے کہا کرتے تھے:

”ایاکم والغنا فانه ينقص الحياء وينيد في الشهوة ويهدم المدن و  
وانه لينوب عن الغمره يفعل ما يفعل السکر“

”کہ گانے سے سچو، یہ جاکو کم کرتا ہے جیسی خواہش کو بڑھاتا ہے۔ آدمیت تباہ ہو جاتی ہے  
گانا شراب کے قائم مقام ہے اور نشہ کا کام دیتا ہے۔“

پھر کہا، ”اگر باز نہیں رہ سکتے تو کم از کم عورتوں سے پرے رکھو۔ فان الغنا داعية الذنا“

”گانا، زنا کا داعی ہے۔“

محمد بن زید حطیبہ نساخر کا واقعہ نقل کرتے ہیں کہ ایک عرب کے ہاں اپنی بیٹی کے ساتھ مہمان ہوا جب رات ہوئی تو گانے کی آواز سنی تو کما چپ رہے۔ پوچھا، اس میں کیا ناپسندیدہ بات ہے؟ کہا:

ان الغنا ما اشد من ما اذت الفجون (کتاب زم الملاہی ابن ابی الدینا)

یعنی گانا، فسق و فجور کے محرکات میں سے ایک محرک ہے۔

۵۔ حضرت شیخ عبدالقادر جیلانیؒ؟ آپ غنیۃ الطالبین میں لکھتے ہیں:

ثم یکفی فی کمال اللہ ما فی ذلک من ثوران الطبع و لیجان الشهوة

”یعنی اس کی حرمت و کراہت کے لیے یہ کافی ہے کہ حیوانی مزاج کو گرمانا ہے اور جنسی تحریک پیدا کرنا ہے۔“

حضور ید الصلوۃ والسلام نے رنجشہ غلام سے جو سہابی بھی تھے، جب گانے لگے تو کہا:

یا رنجشہ ما یہ بالقواہم میں (مشکوٰۃ) اے رنجشہ! ان آگینوں کو جانے دیجئے!

مقصود یہ ہے کہ گانا سنانا جیسی میلانات میں شدید تحریک اور یحجان پیدا کر دیتا ہے جس کی وجہ سے

انسان عموماً جنسی خواہش کی بحیثیت چڑھ کر ضائع ہو جاتا ہے۔

عشق نے غالب نکما کر دیا

ورنہ ہم بھی آدمی تھے کام کے

ایک امام لکھتے ہیں کہ یہ منافق تو نہا غنا (گانے) کے ہیں اور جب اس کے ساتھ دوسرے آلات

موسیقی بھی مل جائیں جیسے دف، بانسری اور پھر اس میں رقص اور جھومنا لگنا بھی شامل ہو جائے تو

گر کوئی عورت کسی گانے سے حائل ہو سکتی تو اس سے ضرور ہو جاتی:

فاما اذا اجتمع الی هذه الدقیۃ الدف و اشبابہ و الدقص بالتخت و التکر

فلو حیلت المدرة من غنا لبعثت من هذه الغناء

اس کے آخر میں موصوف لکھتے ہیں:

”فبعض اللہ کم من حدۃ صارت بالغنا من البغایا و کم من حدۃ اصبح بہ عیدا

للصبیان و الصبایا و کم من غیوں تبدل بہ اسما قبیحا بین البدایا“

کہ نجد بہت سی شریف خواتین گانے سنتے سنتے فاحشہ ہو گئیں اور بہت سے شریف مرد گانے سنتے سنتے بڑکوں اور لڑکیوں کے غلام بے دام بن گئے اور بہت سے غیور لوگوں نے اس کی وجہ سے دنیا میں بڑی شہرت حاصل کی۔

ایک دلچسپ کہانی:

اس سلسلہ میں بعض کتابوں میں ایک عجیب قصہ درج کیا گیا ہے، گو اس کی روایتی حیثیت کچھ ایسی نہیں ہے تاہم قرآن بتاتے ہیں کہ جس بات کی نشاندہی کی گئی ہے، بالکل صحیح اور سچا ہے۔ اور وہ یہ ہے۔ جب خدا نے ابلیس کو دھتکار دیا تو ابلیس نے کہا، الہی! تو نے مجھے دھتکار تو دیا ہے۔ اب میرے کیا کیا ہوں گے؟ فرمایا، شعیبہ بازی اور جادوگری، پھر ابلیس نے پوچھا اور میرا قرآن؟ فرمایا، اشعار۔ اس نے پوچھا، میری کتاب؟ فرمایا، گو ذنا! پھر پوچھا اور میرا کھانا؟ جواب ملا، ایسا مرد جس پر خدا نام نہ پڑھا گیا ہو۔ پھر ابلیس نے پوچھا اور میرا پینا؟ فرمایا ہر نشہ آور شے! پھر پوچھا اور میرا ٹھکانا فرمایا، بازار۔ فَمَا صَوَفِي تَالِ الْمَازِمِينَ قَالَ فَمَا مِصَاؤِي قَالَ النَّسَاءُ یعنی پوچھا کہ میری رخص آواز؟ فرمایا، مزامیر۔ کہا، میرا شکار؟ فرمایا عورتیں۔

حرمیت مزامیر اور غنا کے سلسلہ میں کچھ صحیح روایات موجود ہیں جو کمزور روایات کی تقویت کا باعث ہیں۔ اس لیے کمزور روایات کو اس مضمون کی مجموعی حیثیت سے الگ نہیں رکھنا چاہیے بلکہ دونوں کو مطالعہ کرنا چاہیے۔ اس کے بعد اسلامی تعلیم و تربیت کے مقاصد اور ملت اسلامیہ کے مزاج اور فرائض کے آئینہ میں رکھ کر ان کا جائزہ لینے کی کوشش فرمائیں۔ ان شاء اللہ جہاں ہم کھنا چاہتے ہیں۔ آپ کی سمجھ میں ضرور آجائے گی۔

غنا، قرآن کی راہ مارتا ہے:

حضرت امام ابن الیقوم رحمۃ اللہ علیہ نے اس موضوع پر ایک مضمون تحریر فرمایا ہے جس کا نام "ذوق القرارة والصلوة علی ذوق السماع واصوات العینات" ہے۔ اس مضمون پر اتنی جامعیت، جاذبیت اور واقفیت شاید ہی کہیں اور ملے۔ اسے پڑھنے کے بعد ایک دفعہ ضمیر اور روحانیت ضرور بیدار جاتی ہے۔ ہم یہاں اس کی تلخیص پیش کرنے سے قاصر ہیں۔ تاہم ایک بات پیش کرتے ہیں کہ ضرور اور مناسب حال ہے۔

حضرت علی رضی اللہ عنہ نے ابوہل کی لڑکی سے (جو مسلمان ہو چکی تھی) نکاح کرنا چاہا تو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا:

”كَلَّمْتُ بِنْتَ رَسُولِ اللَّهِ وَ بِنْتَ عَدُوِّ اللَّهِ عِنْدَ مَا جَلَّ وَ أَحَدٌ“ (ترجمہ صحیح)  
 کہ ایک ہی شخص کے سفید میں رسول اللہ کی بیٹی اور عدو اللہ کی بیٹی جمع نہیں ہو سکتیں۔

یہاں پر امام ابن القیم نے اسی تلمیح کو استعمال کیا ہے کہ ذوقِ قرآن اور ذوقِ غنا بھی کسی ایک فرد میں جمع نہیں ہو سکتے۔ جس کو قرآن کی تلاوت کی حلاوت حاصل ہے وہاں نغمہ و غنا کی بات نہیں رہے گی اور جہاں نئے نازی اور سماع کی بادشاہی ہوگی وہاں قرآن کا گزرنے نہیں ہوگا۔

فَمَا اجْتَمَعَ وَ اللَّهُ إِلَّا مَنَ فِي قَلْبِ الْاِطْمِئِنَانِ وَ أَحَدُهُمَا الْاِخْذُ وَ كَلَّمْتُ بِنْتَ  
 رَسُولِ اللَّهِ وَ بِنْتَ عَدُوِّ اللَّهِ عِنْدَ مَا جَلَّ وَ أَحَدٌ اِبْدَا (ترجمہ ذوقِ القراءۃ)

(کہ) بخدا! ایک دل میں یہ دونوں (تلاوت قرآن اور غنا) جمع نہیں ہو سکتے مگر ایک دوسرے کو جھکا دیتا ہے (جیسا کہ) رسول اللہ کی بیٹی اور عدو اللہ کی بیٹی ایک شخص کے عقد میں کبھی بھی جمع نہیں ہو سکتیں۔

امام ابن القیم بات کیا کہہ گئے ہیں؟ اس کا اندازہ وہی کر سکتے ہیں جو باذوق بھی ہیں اور اہل دل بھی۔  
 بخدا! ہم نے تو جب سے ان سطور کا مطالعہ کیا ہے دل ہار بیٹھے ہیں اور اس کے بعد واقعہ کسی اور دلیل و برہان کی ضرورت ہم محسوس نہیں کرتے۔

حضرت شیخ عبد القادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ نے جو اولیاء اللہ میں اپنا ایک نمایاں اور منفرد مقام رکھتے ہیں، سماع کے رویے میں ایک نئی راہ پیدا کی ہے، ان کا کہنا ہے کہ جو لوگ سماع پر لٹے ہوئے ہیں ان کی مثال ان اسرائیلیوں کی سی ہے جنہوں نے من و سلوائے کے مقابلہ میں پیاز اور مسرر کی دال مانگی تھی۔ یعنی قرآن کے ہوتے ہوئے سماع اور غنا کا شوق رہنا یوں ہے جیسے حلوا اور پلاؤ کے بدلے دال مانگنا۔

وَلَا يَنْبَغِي لِلْفُقَّيْهِ انْ يَتَقَاضَى الْقَامِي وَ كَلَّ الْقَوَالِ - انْ اسْتَبَدَلَ الْقَوْلِ  
 الَّذِي صَوَّادَ فِي بِالذِّى هُوَ خَيْبٌ يَعْنَى الْاَبْيَاتِ بِالْقَدَانِ عَلِيٍّ مَا هُوَ عَادَةٌ اَهْلِ  
 الَّذِي مَانِ الْيَوْمِ (غنيۃ الطالبين)

یعنی سناک کے لیے مناسب نہیں کہ وہ قاری قرآن یا قوال سے یہ مطالبہ کرے کہ وہ اعلیٰ



کے بدلے ادنیٰ چیز لائے یعنی قرآن کے بدلے اشعار جیسی حالت آج کل ہے۔

حضرت جیلانی فرماتے ہیں کہ اگر قرآن کے سلسلہ میں یہ لوگ سنجیدہ ہوتے تو وہ سماع قرآن کے کسی اور طرف متوجہ ہی نہ ہوتے۔

”فلما صدقوا في تصددهم و تجدد دهم و تصدقهم ما انذعوا في قلبهم بهم  
و جوامعهم بغير سماع كلام الله عن وحيل اذ هو كلام محبوبهم و مفتقرا (غلبه)  
ایک اور بزرگ کا ارشاد ہے،

”و اذمانه يشقل القدران على القلب“ کہ سماع پر مدار مت، قرآن کو دل پر بوجھ بنا دیا ہے  
حضرت شبلی کا تبصرہ اور بھی جاندار ہے۔ ان سے کسی نے سماع کے بارے میں پوچھا،  
”أحق هو؟ قال لا، فقیل ماذا؟ قال فماذا بعد الحق إلا الضلال“ (غنیہ)  
کہ کیا وہ برحق ہے؟ فرمایا نہیں۔ تو پھر وہ کیلئے؟ فرمایا حق کے بعد تو ضلالت ہی رہ جاتی ہے۔

زہرا میختمہ شہد:

حضرت مجدد الف ثانی نے سماع کو زہرا میختمہ شہد سے تعبیر فرمایا ہے۔ مکتوبات، مکتوب زہرا ۳  
۴۴ میں لکھتے ہیں:

”و برسر دو نغمہ رغبت نہ کند و بالتذاذ آن فریفتہ نہ گردند کہ آن سے است عمل آلود  
زہرست شکر اندودہ“

یعنی سرور نغمہ سے دل چسپی نہ رکھیں اور نہ ہی ان سے لطف اندوزی پر فریفتہ ہوں۔  
کیونکہ یہ شہد آلود اور شکر آمیختہ زہر ہے۔

اس زہر شیریں نے جو تباہی پمائی، زہر نسل کے مستقبل کو جس طرح غارت کیا، قلب و نگاہ کی  
کو جس قدر اس نے ویران کیا۔ شیطان اشر و نفوذ کے امکانات اس کے زیر سایہ کس طرح اور کس قدر  
بڑھے، روحانی اثرات اور ربانی ملکات جس طرح مسخ ہوئے وہ محتاج بیان نہیں ہے۔ الغرض یہ وہ  
جس قدر دردناک اور شرمناک ہے اتنی ہی واضح اور حیاں بھی ہے۔

سد باب کا تقاضا:

امام ابن القیم اور حضرت امام شاطبی رحمہم اللہ نے ان ذرائع اور وسائل سے خاصی بحث کی ہے جو

حصول مقصد کے لیے ذریعہ اور وسیلہ کا کام دیتے ہیں، یعنی اگر شارع کسی کام کے کرنے کا حکم دیتا ہے تو اس کے حصول کا ذریعہ بھی مقصود و مطلوب کی طرح مشروع سمجھا جائے گا اور جس کام سے منع کرتا ہے تو اس ممنوع تک پہنچنے کا جو سبب اور وسیلہ ہوتا ہے وہ بھی اسی طرح ممنوع تصور کیا جائے گا۔

حضرت امام ابن تیمیہ (متوفی ۲۰ ذوالقعدہ ۷۲۸ھ) نے اقامۃ الدلیل علی ابطال التعلیل میں، حضرت امام ابن القیم (ف ۵۱۰ھ) نے اعلام الموقعین میں اور حضرت امام ابو اسحق ابراہیم بن موسیٰ الغزالی المالکی (ف ۵۹۰ھ) نے الموافقات میں بڑی نفیس بحث کی ہے۔ انباحث کا اصل اور قانونی ماخذ دراصل قرآن و حدیث ہے مثلاً فرمایا لا تقصوا الذنابا "یا لا تقصوا الذنابا" وغیرہ سے پتہ چلتا ہے کہ ان کے نزدیک نہ جانے کا یہی مطلب ہے کہ اس راہ پر قدم بھی نہ رکھو جو منوعات کی طرف جاتی ہے گو یا کہ وسیلہ اور ذریعہ بھی ممنوع ہے۔ حضور نے اس کی مثال یوں بیان فرمائی:

قال اعمیٰ بن عی حول الحلیٰ یو شک ان ین تع فیہ (بخاری)  
جیسا کہ چرواہا جو رکھ کے ارد گرد چراتا ہے ہو سکتا ہے کہ (اس کے چرنے والے جانور)  
رکھ میں بھی جا چریں

گو یا ممنوعہ علاقہ سے کا حلقہ بچنے کے لیے ضروری ہے کہ وہ اس کی باڑ سے بھی پرے رہے ورنہ اس میں جا پڑنا عین ممکن ہوتا ہے۔

الغرض سدباب کے طور پر ضروری ہے کہ جن محارم تک پہنچنے کے لیے غنا اور سماح کی مہینہ وسیلہ اور سبب بن سکتی ہے وہ بھی شرعاً اسی طرح حرام و ممنوع سمجھی جائیں جیسے وہ امور ممنوعہ۔ باقی رہا یہ سوال کہ موسیقی کی فنہ سامانیاں کیا واقعی اتنی ہی سنگین ہیں جن کا احساس کیا جا رہا ہے تو ہم پوری شرح صدر کے ساتھ یہ عرض کریں گے کہ وہ بالکل بجا اور صحیح ہیں اور جن کو اس میں شک ہے وہ شاید فرس پر نہیں عوش پر رہتے ہیں۔

حضرت امام شوکانی (ف ۱۲۵۵ھ) نے کیا خوب لکھا ہے کہ:

"مانا کہ وہ حرام نہ ہو لیکن اشتباہ کے دائرہ سے خارج نہیں ہے اور مومن کا خاصہ ہے کہ مقام اشتباہ آجائے تو ٹھٹھک کر نہ جاتے ہیں۔ خاص کر جب کسی حور و عیش کے تدو قامت، خدو خال، حسن و جمال، ناز و ادا، ہجر و وصال کا تذکرہ بھی ہو تو ظاہر

ہے کہ وہ ابتلا سے بچ نہیں سکے گا۔ اس شیطانی سلسلہ نے کتنی جانیں ضائع کر دیں اور کتنوں کو عشق کی زنجیروں میں جکڑ ڈالا۔ (مختصراً۔ نیل الادطار)

ان کے اصل الفاظ یہ ہیں :-

ثُمَّ يَخْفَى عَلَى النَّاسِ مَا كَانَ مَحَلَّ النِّزَاجِ إِذَا خَرَجَ عَنِ دَائِرَةِ الْحَدَامِ لَمْ يَخْرُجْ عَنِ دَائِرَةِ الْاِسْتِغْبَالِ وَالْعَمَلِ مَنُونٍ وَ قَانُونٍ عِنْدَ الشُّبُهَاتِ ..... وَلَا سِيَّمَا إِذَا كَانَ مُشْتَمَلًا عَلَى ذِكْرِ الْقُدْرَةِ الْخَدْوِ وَالْجَمَالِ وَالذِّكْرِ وَالْمَعْرِفَةِ وَالْوَسَائِلِ مَعَ تَدْوِيَةِ الْعَقَائِمِ وَ خَلْعِ الْعِزَامِ وَالْوَقَامِ فَإِنَّ سَامِعَ مَا كَانَ كَذَلِكَ لَا يَخْلُو عَنْ بَلِيَّةٍ ..... وَلَمْ لِهَذَا الْوَسِيلَةَ الشَّيْطَانِيَّةِ مِنْ تَقْيِيلِ دَمِهِ مَطْلُوعٍ وَ اسْيِينِ بِهَسُومِ عُدَاهِهِ وَ فِعْيَا بِهِ لِكُتُوبِ نَسَائِلِ اللَّهِ السَّدَادِ وَ الشُّبُهَاتِ (نیل الا و طام، ۱۶۸ باب ما جاء في آلة اللہ)

قاریین کرام! یہ ساری رام کہانی اس غنا اور سماع کی ہے جو پاک لوگوں کے ہاں مردوج تھا نہ کہ اس دور کی جوایت سنیقی کے نام پر پھیل رہا ہے۔ پاک زور میں اسکی شکل شعر گوئی کے قریب تھی اور اگر وہ دنیا کوئی ساز بھی نیا تھا تو وہ بھی حد درجہ سادہ ہوتا تھا۔ یقین کیجئے! اسلاف کے ہاں جو سماع تنازع فیہ رہا ہے۔ ہمارے عہد کے قنبر و دوشن نظام غنا، سماع، دستور رقص و سرود سے اس کا قطعاً کوئی تعلق نہیں۔ اسلاف کے ہاں جو رنگ تھا وہ منقبض طبیعت کے لیے انشراح کی ایک کوشش تھی تاکہ بریک کھل جائے اور قافلہ حیات رداں دواں ہو جائے۔ گو یہ جذبہ نیک تھا لیکن ایک گھر سے مفسدہ کا نماز نکلا جس کو اہل نظر پہلی فرصت میں بھانپ گئے اور وہ یہ کہ انقباض کے گروہ کشائی ایک خاص دل چسپی اور مبلغ علم کی نشاندہی کرتی ہے۔ گو یا کہ ان کے جذبات میں سفلیات کا ابھی دخل تھا۔ اس لیے انہی سے اپنے اخلاق کی دوا بھی کرتے تھے۔ لیکن جو لوگ مائل پر پرداز تھے وہ اپنے طبعی انقباض کی دوا آسمانی نسخہ شفا سے کرتے تھے۔ یعنی نغمہ و سرود کے بجائے تلاوت قرآن، نماز اور ذکر و ثنا سے کیا کرتے تھے، کیونکہ جس ذات پاک کے قرب و درصال کی تڑپ ان کو بے چین رکھتی تھی۔ اسی پاک ذات کے کلام، عبادت اور اس کی حمد و ثنا میں وہ چین پاتے تھے۔ چنانچہ حضرت شیخ جیلانی نے ان اہل سماع پر یہ الزام عائد کیا ہے کہ یہ ذوقِ جام کے مریض تھے۔

پہن ورنہ وہ یقیناً تلاوتِ قرآن میں ترقی کرتے۔ صاحبِ عوارف المعارف نے بھی کتاب کے ۲۳ ویں باب میں اس امر کا سخت گلہ کیا ہے کہ اسلاف میں جو سماج کی مثالیں ملتی ہیں۔ ان سے یہ لوگ اپنے دُور کے مسرناہ سماج کے لیے استدلال کرتے ہیں۔ پھر وہ لکھتے ہیں کہ:

”اگر ایک صاحبِ انصاف، انصاف کی بات کرے اور اپنے دُور کے اہل سماج کے اجتماعات کا بغور جائزہ لے اور موسیقار کی خصوصی (فنی قسم کی) نشست اور بانسری بجانے والے کا انداز دیکھے اور پھر وہ سوچے کہ کیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور میں کبھی یہ رنگ ڈھنگ دیکھنے میں آئے؟ کیا آپ کے دُور میں قوالوں کو جمع کر کے سماج کے لیے ان کے گردیوں مجتمع ہو کر لوگ بیٹھے؟ تو یقیناً وہ بول اٹھے گا کہ ہرگز نہیں“

ان کے الفاظ یہ ہیں:

وان النصف المنصف و تفكر في اجتماع اهل الذمان و تعود المفضي  
به فہ و المشبب بشبابتہ و تصو ما في نفسه هل و تع مثل هذا  
الجلوس و النهيئة بعضة الرسول صلي الله عليه و سلم و هل استحضرا  
قوالا و قعدوا مجتمعين لا سماعه لا شك ينك ذلك من رسول الله  
صلي الله عليه و سلم و احبابه (العوامان باق)

پھر فرماتے ہیں کہ اگر اس میں کچھ منقبت ہوتی تو وہ کبھی اس کو نہ جانے دیتے۔ اگر کوئی ایسا سمجھتا ہے تو پھر یہی کتنا پڑے گا کہ وہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام، صحابہ کرام اور تابعین کے حالات سے نادانگہ ہے۔ ولو كان في ذلك فضيلة..... ما اهلوا لها فمن يشين  
بانه فضيلة تطلب و يجتمع لها لم يخطئ و في معناه احوال رسول  
الله صلي الله عليه و سلم و احبابه و التابعين (ايضاً)

وجہ معنی الطہ:

کچھ روایات میں مختلف محل و موقع پر فرمایا ”گانے کا ذکر آیا ہے۔ اس کی توجیہ اس قسط کے شروع میں بیان کر دی گئی ہے۔ ہاں بعض صحابہ اور تابعین کے بارے میں کچھ واقعات ایسے بیان کیے جاتے ہیں جن سے پتہ چلتا ہے کہ وہ سماج کیا کرتے تھے مثلاً:

حضرت عبداللہ بن جعفر اپنی لونڈیوں سے خوش الحانی کے سماع گانے طنبورے کے سماع سنا کرتے تھے۔ (اسماع للاستاذ)

- ☆ اسی طرح حضرت عبداللہ بن زبیر اپنی لونڈیوں سے ساز کے سماع گانے سنا کرتے تھے۔ (ایضاً)
- ☆ حضرت امیر معاویہ اور حضرت عمر بن العاص نے حضرت عبداللہ بن جعفر کے ہاں ساز سنا سنا۔
- ☆ حضرت حسان بن ثابت نے عزمہ سے ساز کے سماع ان کے شعر سنے۔

الغرض ابن حزم نے اپنی کتاب "سماع میں اونوی نے تقیبہ نے، ابولالب کی نے، ابن طاہر ابن النون نے بہت سے ایسے واقعات نقل کیے ہیں جن سے مترشح ہوتا ہے کہ یہ سبھی کچھ جائز ہے۔ لیکن ہمارے نزدیک یہ روایات مستند نہیں ہیں۔ اگر بعض روایات تسلیم بھی کر لی جائیں تو ان کی حیثیت سنجی ہے اجتماعی نہیں۔ کیونکہ انہوں نے سماع بھی اپنی لونڈی یا خریدی جانے والی لونڈی سے کیا، چونکہ اپنی لونڈی ہر طرح مباح ہوتی ہے اور اسی کی آواز، اسی کو ہی دلآویز بنانے کا سبب بن سکتی ہے تو انہوں نے سمجھ لیا کہ اب کوئی حرج نہیں ہے۔

تاہم ہمارے نزدیک یہ تاویل اور توجیہ بھی کچھ زیادہ وزنی نہیں ہے کیونکہ صحت صرف کتاب و سنت کہتے ہیں کے خلاف کسی کا عمل معتبر نہیں۔ لا طاعة لمخلوق فی معصیة الخالق (بخاری) نیز صاحب العوارف نے ذکر کیا ہے کہ ان کا سماع اتنا سادہ تھا کہ ہمارے عہد کے اعتبار سے نہ ہونے کے برابر ہے۔ اس لیے اب شکل ہی بدل گئی ہے اور درحاضر میں موسیقی کی جو تخلیقات سامنے آئی ہیں ان سے پتہ چلتا ہے کہ ان سے بگڑے تو لاکھوں ہیں لیکن کسی کی بگڑی بن بھی گئی ہو، ابھی تک دیکھنے میں نہیں آئی۔ اگر انسجام اور مال سب سے بڑا قاضی ہے تو قاضی شہر کو یہ کناپڑے گا کہ اب نظام غنا حرام ہے اور لاکھ فقہوں کو جرم دیتا ہے۔ اس نے ہمیں میلانات کو رام نہیں کیا بلکہ ان کو سرکش بنا کر ابن آدم کو نفسی تحریکات اور سفلی جذبات کا حید زبوں بنا کر رکھ دیا۔ اس لیے ہتر ہے کہ مجوزین اپنے مفروضات اور اطلاعات پر نظر ثانی فرمائیں جو دراصل ان کی استدلالاتی لفظ پرستی یا واقعہ شمار ہے۔ حقائق کی نقاب کشائی نہیں ہے۔ ہم تو اب چاہتے ہیں کہ آئیے مل کر دلائل کتابی سے ہٹ کر نظام موسیقی کی تخلیقات کی عدالت کے طرف رجوع کریں۔ ہمارے نزدیک مجوزین کے قاضی شہر سے بھی یہ بڑا ٹھنڈا ہے مگر میں یقین ہے کہ لوگ جارح ہیں۔ یہ راہ انصاف کی طرف رجوع نہیں کریں گے۔

پر دیر ہی حلقہ میں یہ آواز بھی گونج رہی ہے کہ اگر ایک آواز انسانی حلق سے نکلے تو جائز اور اگر وہی کسی ساز کے تاروں سے ابھرے تو ناجائز۔ آخر اس سے کیا فرق پڑتا ہے؟ دراصل یہ بھی کم فہمی ہے۔ اگر دونوں ایک ہی چیز ہیں تو ساز کی ضرورت کیوں اور اگر ایک نہیں تو آپ کا فلسفہ غلط۔ اس کے علاوہ ہمارا یہ دعویٰ ہے کہ نہیں کہ حلق سے نکلے تو بجا اور ساز سے نکلے تو حرام (بلکہ یہ تو ایک تیسری چیز پیش کی جا رہی ہے، ہم تو آواز اور ساز دونوں کو ناجائز سمجھتے ہیں اور اگر کہیں آواز اور ساز دونوں کا امتزاج ہو جائے تو خدا نرا مشر سز شاری کی ایسی بارش ہوتی ہے جس میں یہ سوختہ ساماں سب بہ جاتے ہیں اور ہزاروں بہ گئے ہیں۔ ڈیڑھی نذیر احمد مرحوم لکھتے ہیں:-

”دلی اور کھنؤ کی سلطنتیں انہی خرمستیوں کی نذر ہو گئیں۔“ (کتاب الاخلاق صفحہ ۲۵۵)

فاعتبا یا اولیاء الصالحین!

## مقام صحابہؓ

خواجہ عبدالمنان مآثر

خوشامرتبہ و مقام صحابہ	غلام محمد عظیم صحابہ
کلام محمد کلام صحابہ	پیام محمد پیام صحابہ
گل مجتبیٰ سے گل مصطفیٰ سے	معطر معطر مشام صحابہ
سمجھ لو کہ ایماں مکمل نہیں ہے	نہ ہو دل میں گرا احترام صحابہ
دلوں میں کبھی ان کے کیا چاندنی ہی	محمد ہیں ماہ تمام صحابہ
ستاروں کی مانند روشن ہیں سارے	ہے برحق حدیث مقام صحابہ
صداقت عدالت سخاوت شجاعت	ہیں زندہ جہاں میں بنام صحابہ

خدا ان سے راضی وہ راضی خدا سے

ہے کیا راز عالی مقام صحابہ

## دُعائے وصیت

”محدث“ کے معاون خصوصی خواجہ عبدالمنان صاحب راز الہی لے بی۔ ٹی کافی دنوں سے طویل ہیں ان کی علالت کی بنا پر یہ کچھ ماہ بھی ان کے مستقل آرٹیکل (قاریں و مبعوث کتب وغیرہ) نہ آسکے۔ کرم خواجہ صاحب آجکل ذیابیطر اور خستہ سے بہت متاثر ہیں۔ تاریخی محدث سے خواجہ حسام مصروف کی وصیت کا لا عاجلہ کے لیے دعا کی خصوصی درخواست، ادارہ